DPSG Lüchtringen

Allgemeine Anmeldeinfos bei Sommerlagern (SL)
Das Wichtigste bei der Organisation eines SL ist die Frage nach einem geeigneten Platz. Ist so ein Platz gefunden, wird in Erfahrung gebracht, ob dieser uns auch in der von uns gewünschten Zeit zur Verfügung steht. Ist dieses der Fall, werden mit der Platzverwaltung die nötigen Verträge ausgehandelt und abgeschlossen. Der Platz und der Termin für das SL wird den Pfadfindern mitgeteilt.
Nun erfolgt die Planung und Kostenermittlung des SL. Danach steht fest wann wir wo unser SL durchführen, was wir dort unternehmen und was für Kosten entstehen. Jetzt können Infos und Einladungen an die Pfadfinder ausgegeben und auf unserer Homepage veröffentlicht werden. Je früher das geschieht, umso hilfreicher kann das bei der Familienurlaubsplanung sein.

Es folgen mehrere Schritte zur Anmeldung eines Kindes:

· Verteilen der aktuellen Sommerlagerinformation. Diese enthält den Ort und die Zeit des SL, Kosten, einige Hinweise zum SL selbst und Infos zur Anmeldung.
· Eltern oder Pfadfinder können sich von unserer Homepage die SL-Anmeldeformulare herunterla​den und am PC ausfüllen. Die komplette Anmeldung besteht aus drei Seiten. Die Anmeldung selbst, den Personalbogen, sowie die Fotoerlaubnis. Personalbogen und Fotoerlaubnis muss für jedes Kind separat ausgefüllt werden. Die Abgabezeit für die Anmeldung ist auf dem Formular ersichtlich.

· Etwa einen Monat vor unserem SL laden wir alle Eltern und Pfadfinder zu einem Elterninforma​tionstag ins Pfarrheim ein. Dort wird das Programm des SL vorgestellt und Fra​gen aus den Reihen der Interessenten beantwortet.

Dieser Termin ist auch gleichzeitig der letzte Anmel​determin. Zur kompletten Anmeldung muss die ausgefüllte Anmeldung, der ausgefüllte Personalbogen, die Fotoeinverständniserklärung, sowie die Anzahlung der Stammeslei​tung übergeben werden!
Am Elterninformationstag wird unter anderen noch einmal bekannt gegeben, wann und wo die Abgabe des persönli​chen Gepäcks erfolgt und die Abreise beginnt. Außerdem der Termin und der Ort für die Entgegennahme von: 
· Die Krankenversicherungskarte bzw. eine Kopie.
· Impfausweis.
· Das Taschengeld der Kinder in 5 € Scheinen, das die Stammesleitung für die Kinder bereithält. 

· Der restliche Kostenbeitrag. 
Für die ordnungsgemäße persönliche Ausrüstung sind die Erziehungsberechtigten der Kinder verant​wortlich. Anregungen  sind aus der Info „Packliste“ ersichtlich. Für die Verkehrssicherheit der Fahrräder und der damit erforderlichen Schutzausrüstung sind ebenfalls bei der Nutzung die Erziehungsberech​tigten verantwortlich. Es wird an dieser Stelle noch einmal darauf hingewiesen, dass die Benutzung von MP3 Player etc. im Sommerlager nicht erwünscht ist. Die Mitnahme und Benutzung von Handys ist erst ab Pfadistufe erlaubt!
Weitere nützliche Infos zum Thema Sommerlager stellen wir auf unserer Homepage bereit.
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